
PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ 

 

Ata da Vigésima Primeira Sessão Ordinária 

do 4º Período Ordinário da 18ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

 

Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano dois mil e dezoito, no 

Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de 

Oriximiná, sob a Presidência do vereador Antonio Odinélio Tavares 

da Silva Júnior, teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a 

presença das vereadoras e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, 

Marta Monteiro Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Edivaldo 

Jorge Castro de Sousa, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, 

Manoel José da Cruz Malcher; Marcelo Augusto Andrade Sarubbi; 

Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Joseane de Oliveira Seixas, José 

Maria Calderaro Filho, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Joanyr da 

Rocha Estumano e Ivalter Barbosa Cardoso Filho. Ausente o 

vereador: Rafael Tavares Costa. Constatando haver número legal à 

hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em 

nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando 

ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última Sessão 

realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior 

votação, foi aprovado por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 

solicitou ao 1º Secretário procedesse a leitura das matérias 

agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento nº 010/18, da vereadora Josy Seixas, pede que seja 

oficiado ao Sr. Prefeito Municipal solicitando providencias urgentes 

na aquisição de área com a finalidade de abrigar um novo cemitério 

municipal; requerimento nº 011/18, da mesma vereadora, pede que 

seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando que determine ao 

departamento competente a verificação técnica e manutenção  das 

galerias de águas pluviais localizadas na trav. Emídio Martins e na 

Rua 24 de dezembro entre as travessas Emídio Martins e Ângelo 

Augusto, pois o asfalto entorno dessas galerias está afundando e em 

alguns pontos abrindo buracos de médio e grande porte; 

Requerimento  da vereadora Ana Cleyde  pede que seja oficiado ao 

Prefeito Municipal e a Secretária Municipal de Saúde, requerendo 



conforme explicitado ao norte e em regime de urgência um Mutirão 

de Cirurgias eletivas, com objetivo de atender a demanda reprimida 

do município de Oriximiná; Requerimento nº 017/18, do vereador 

Ivalter Barbosa, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, em 

caráter de urgência, a construção de uma via destinada a saída de 

veículos no hospital municipal de Oriximiná; Requerimento nº 018/18, 

do mesmo vereador pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, 

solicitando a construção de uma nova ponte na comunidade 

Corremão, estrada do BEC; Pedido de licença da vereadora Marta 

Godinho, solicita dois dias de licença nos dias 23 e 24 do corrente 

mês, para tratar de assuntos particulares; Projeto de Decreto 

Legislativo nº 004/18, de autoria da vereadora Carmela Lucia Teixeira 

da Costa, que Outorga o título honorifico de Cidadã Oriximinaense a 

Senhora Dilma Requejo Guerreiro; Ofícios nrs. 036 a 040/18, 

expedidos ao prefeito e a diversos; Ofício nº 006/18, recebido do Sr. 

Prefeito Municipal solicitando a prorrogação do prazo para entrega 

da Lei Orçamentária Anual – LOA 2019, para o dia 09 de novembro 

de 2018; Ofícios nrs. 013, 018, 202, 259,606/2018, recebidos de 

diversos. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou 

a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Ocupou a tribuna 

a vereadora Josy Seixas, que após saudar os presentes reportou-se 

sobre os dois requerimentos que apresentou nesta sessão, 

justificando os mesmos e solicitando o apoio dos nobres vereadores. 

Continuando a nobre vereadora falou sobre o código tributários que 

foi aprovado neste Poder em tempo recordes, com intuito de ajudar 

o município e principalmente a nossa população, como também 

acreditava na equipe técnica que elaborou o mesmo. Após a 

aprovado do referido Código veio as cobranças dos alvarás com 

taxas e juros altíssimos, no que tivemos que chamar para uma 

reunião a fiscal de tributos Sra. Vânia Oliveira e mais dois técnicos, 

como também a classe dos taxistas, onde foi feito um acordo de que 

todos os impostos cobrados nos alvarás dos taxistas ficariam no valor 

de R$ 298,00. Mas para a surpresa de todos, os alvarás da referida 

classe estão sendo cobrado o valor de R$ 508,00, ou seja muito além 

do que foi acertado. Diante dessa situação que passa por mentirosos 

são os vereadores uma vez que não foi cumprido o acordo firmado 

entre, executivo, legislativo e a classe dos taxistas, o que é 

lamentável. Então não tem como haver uma parceria dessa forma. 

Afirmou a nobre vereadora que deve apresentar um trabalho 

solicitando a convocação da fiscal de tributos Sra. Vânia Oliveira, 



para vir a esta Casa, prestar esclarecimentos sobre este assunto. 

Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, inicialmente congratulou-se 

com a vereadora Josy sobre os requerimentos que apresentou nesta 

sessão. Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre o trabalho 

que trouxe a apreciação dos nobres Pares, solicitando a secretária 

municipal de saude a realização dos mutirões de cirurgias eletivas no 

hospital municipal, o qual espera contar com o apoio dos nobres 

vereadores. Quanto ao código tributário do município, disse que por 

ocasião da tramitação neste Poder, foi realizada uma audiência 

pública pela comissão de competente, que terminou mais de uma 

hora da manhã, com muita discussão e empenhos dos vereadores 

presentes com intuito de diminuir os valores das taxas e multas dos 

alvarás. Em seguida veio as cobranças com valores altos, onde 

tivemos que nos reunir com a equipe técnica de tributos da prefeitura, 

no que foi firmado um acordo que o alvará dos taxistas seria cobrado 

o valor de R$ - 298,00, o que não está sendo feito. Por esta razão diz 

a vereadora Ana Cleyde ser favorável a convocação da Sra. Vânia 

Oliveira. Em seguida fez uso da palavra o vereador Manoel Malcher, 

incialmente desejou sucessos aos eleitos na eleição do 2º turno. 

Continuado o orador lembrou do problema do São José 2, assunto 

que tratou em sessões anteriores, onde solicitou as devidas 

providencias do secretário municipal de meio ambiente, no que ele 

disse que estava fazendo um relatório para encaminhar ao ministério 

público, mais infelizmente até a presente data não obteve nenhum 

posicionamento do referido secretário, como também ele não levou 

ao conhecimento daqueles moradores. Continuando o nobre 

vereador disse que foi procurado por moradores do final da rua 

marechal Castelo branco, no início do ano sobre uma cratera de 

aproximadamente 15 metros de profundidade, no que levou ao 

conhecimento da secretaria competente que garantiu resolver o 

problema no período do verão, já estamos quase no final do verão e 

o trabalho não foi feito. Quanto a questão do código tributário, do 

acordo que não foi cumprido pelo setor de tributos da prefeitura, disse 

ser lamentável, até porque como somos os representantes do povo 

temos que nos unir e tomar um posicionamento sobre esta questão. 

A seguir fez uso da palavra o vereador Ivalter Barbosa, disse que 

ouviu atentamente os vereadores que lhe antecederam se 

manifestarem sobre o código tributário, disse que tem sido procurado 

por várias pessoas questionando sobre os valores altos que estão 

sendo cobrados nos alvarás. Então houve uma reunião com os 



técnicos de tributos e alguns vereadores, onde estava presente, e a 

Sra. Vânia Oliveira afirmou que seria diminuído as taxas dos alvarás 

dos taxistas, e não foi feito. Então ela mentiu diante de todos, por 

esta razão, se faz necessário a convocação dessa senhora a vir 

neste Poder prestar esclarecimento sobre este assunto. Ainda com a 

palavra a nobre vereadora falou dos requerimentos que apresentou 

nesta sessão, inclusive se trata de reapresentação, porque o prefeito 

não atendeu à solicitação feita ano passado pelo Edil. Finalizou o 

orador solicitando o apoio de todos os vereadores.  A seguir fez uso 

da palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse que podemos 

observar a precariedade que se encontra o município de Oriximiná 

em todos os aspectos, tanto na zona rural como na urbana e o 

prefeito não toma nenhuma providencias para resolver os problemas. 

Disse que na área de odontologia, estão enfrentando várias 

dificuldades para desenvolverem suas atividades, porque a diretora 

de odontologia está deixando a desejar. Espera que o prefeito faça a 

troca dessa diretora de odontologia o mais rápido possível. 

Continuando o nobre vereador disse que esteve visitando a casa de 

apoio em Belém, onde constatou que a reforma feita a menos de um 

ano já está se deteriorando, assim como banheiros danificados e as 

20 cadeiras todas quebradas. Então é preciso que a secretária de 

saude faça aquisição pelo menos de cadeiras para aquela casa, que 

não tem onde as pessoas sentarem, como também espera que todos 

se unam para fazer algo de bom pelo nosso município, antes de se 

acabar.   Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 

uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes 

Partidários. Ocupou a tribuna o vereador Zequinha Calderaro 

reportou-se sobre o código tributário do município, que foi durante 

toda a tramitação neste Poder, foram atropelados todos os tramites 

regimentais para cumprimento de prazo. Lembrou o Edil que desde 

o seu primeiro mandato venha cobrando a atualização do referido 

código, mais não foi ouvido. O executivo encaminha a este Poder um 

código tributário copiado de um outro município, ou seja, muito além 

da nossa realidade, mais mesmo assim as comissões competentes 

deste Poder realização audiência pública para se discutir o mesmo. 

Sendo que por ocasião da votação do referido código tributário se 

manifestou contrário porque está incorreto. Então não se deve culpar 

a Sra. Vânia Oliveira pelo que vem acontecendo, até porque todas 

as alterações feitas foram através de decreto assinado pelo prefeito. 

Quanto a reunião que houve com a classe dos taxistas, disse que 



não foi convidado assim como o vereador Arnaldo. Disse ainda que 

este Parlamento tem como rever o código tributário, basta acionar as 

assessorias jurídicas da Casa. Assegurou o vereador Zequinha 

solicitando o cancelamento da sessão que aprovou o referido 

condigo tributário. Quanto os valores cobrados atualmente nos 

alvarás dos taxistas de 508,00, o município não vai arrecada nada, 

inclusive vai aumento os débitos. Lembrou o vereador Zequinha da 

ação que entrou na justiça contra o nepotismo na atua administração, 

que está fazendo remanejamento dos secretários que são parentes 

do prefeito, com isso Oriximiná não vai avançar e quem sofre é a 

população. Portanto se faz necessário a união de todos os quinze 

vereadores, sem olhar sigla partidárias e lutar por um Oriximiná 

melhor. Em seguida fez uso da palavra o vereador Raimundo Tomé, 

incialmente agradeceu os vereadores e demais pessoas que 

elegeram o governado do Pará Helder Barbalho do MDB, espera que 

ele faça o que prometeu durante a campanha política. Quanto a 

questão do código tributário disse que não se deve culpa a Sra. Vânia 

Oliveira e sim os vereadores que aprovaram o referido código, com 

intuito de ajudar o município. Agora vale ressaltar que se tratava de 

uma matéria complexa e com um prazo curto para ser deliberado, 

mas como já foi dito podemos rever esta lei que é de grande 

relevância para Oriximiná. Continuando o vereador Raimundo Tomé 

disse que está preocupado com a atual administração, pois hoje teve 

o desprazer de ver o Sr. Ubirajara se despendido e agradecendo pelo 

apoio, que vai embora por motivos pessoais, o que é lamentável, até 

porque Oriximiná vai perdeu uma pessoa que fazia a diferença, 

tratava a coisa pública com responsabilidade, quem era para sair não 

saí. Disse ainda o orador que fez um adendo no requerimento da 

vereadora Josy por ocasião da convocação da secretária de saude 

solicitando a relação dos débitos com os fornecedores e as pessoas 

que ainda não receberam as diárias do TFD há vários meses, 

enquanto existe empresas que recebem os vencimentos 

corretamente, segundo informações do portal da transparência.  

Disse ainda que vai querer saber do secretário de finanças da 

prefeitura, porque é pago algumas empresas outras não, como 

também vai querer saber qual o debito deixado pelo ex-prefeito 

Gonzaga junto ao INSS, qual o parcelamento e a compensação. Em 

aparte a vereadora Josy Seixas, disse que durante a audiência 

pública do orçamento questionou sobre a compensação do INSS, 

que aparece como credito, mas na verdade se trata de um 



parcelamento que está sendo pago. Então é importante que essas 

questões sejam esclarecidas a população. Continuando o vereador 

Raimundo Tomé assegurou que vai apresentar um requerimento 

solicitando a GFIP do atua exercício. Em aparte o vereador Zequinha 

Calderaro, disse que sempre questionou neste Poder a questão 

dessa compensação do INSS, por entender que estava de forma 

indevida. Tanto que vai inserir no requerimento do vereador Tomé, 

solicitando do Prefeito Ludugero que providencias judiciais foram 

tomadas junto ao ex-prefeito Gonzaga sobre essa questão.   

Retomando a palavra o vereador Raimundo Tomé disse que vai 

apresentar o requerimento o qual espera contar com o apoio de 

todos. Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da 

palavra o Sr. Presidente disse que esta Casa sempre se colocou à 

disposição dos vereadores para atender as solicitações feitas a Mesa 

Diretora, como também o intuito de todos é ajudar o município. 

Portanto se for preciso rever o código tributário do município, assim 

será feito dentro dos tramites legais. Disse ainda que recebeu uma 

mensagem via WhatsApp da Sra. Vânia Oliveira, com o áudio desta 

sessão do pronunciamento do vereador Junhão, onde ela afirma que 

não estava na reunião que foi feito o acordo com a classe dos taxistas 

sobre o valor dos alvarás de R$298,00. Finalizou solicitando que seja 

encaminhada moção de aplausos em nome da Câmara ao 

Governador Eleito Helder Barbalho e ao Presidente eleito Jair 

Messias Bolsonaro. Em seguida interrompeu a sessão, para 

cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido 

o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 

Ordem do Dia solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura 

das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido 

a discussão o primeiro requerimento da vereadora Josy Seixas, 

sobre os buracos nas galerias da Emídio Martins. Com a palavra a 

autora justificou seu trabalho e solicitou o apoio de todos os 

vereadores. Dito requerimento posto em votação, foi aprovado por 

unanimidade. Lido e submetido a discussão o segundo requerimento 

da mesma vereadora, sobre o novo cemitério. Com a palavra o 

vereador Zequinha Calderaro sugeriu um adendo que fosse 

acompanhado da secretária de meio ambiente estadual, por ocasião 

do estudo de viabilidade da área. No que foi aceito pela autora. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade, com 

o adendo do vereador Zequinha. Lido e submetido a discussão o 

primeiro requerimento do vereador Ivalter Barbosa. O vereador 



Zequinha sugeriu um adendo que fosse construída uma saída 

exclusiva para as ambulâncias. No que foi aceito pelo autor. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade, com 

o adendo do vereador Zequinha. Lido e submetido a discussão o 

segundo requerimento do mesmo vereador. Dito requerimento, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 

discussão o requerimento da vereadora Ana Cleyde. Com apalavra 

a autora falou da necessidade da realização dos mutirões de 

cirurgias eletivas no hospital municipal. A vereadora Josy, disse ser 

de suma importância tais mutirões de cirurgias, até porque tem 

doença que a cada dia que passa se agrava mais. Parabenizou a 

autora pelo trabalho. O vereador Arnaldo, parabenizou a autora pela 

iniciativa, mais manifestou sua preocupação quanto a palavra 

mutirão, que no seu ponto de vista não deveria existe na área da 

saude, por achar que tem uma celeridade a curto prazo, inclusive já 

viu alguns casos ficar sequelas. Dito requerimento, posto em 

votação, foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em 

pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda 

Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores 

vereadores. Com a palavra Zequinha Calderaro disse que como vai 

ser apresentado requerimento convocando a Sra. Vânia Oliveira, 

requereu verbalmente que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal que 

determine o setor competente a encaminhar a este Poder a tabela 

discriminando os valores cobrados nos alvarás através do UFM. 

Continuando disse que esteve nos últimos dias visitando as 

comunidades da região do alto trombetas, onde ficou surpreso com 

o grande surto de malária que está acometendo os moradores 

daquela região, o que é preocupante, inclusive a Mineração Rio do 

Norte já mandou fazer a borrifação em algumas comunidades. 

Portanto se faz necessário chamar atenção da vigilância sanitária 

local, para que tome as devidas providencias sobre esse problema 

que é bastante preocupante. Com a palavra a vereadora Josy Seixas 

disse que a intenção de convocação a Sra. Vânia é porque a mesma 

estava mais próxima dos técnicos por ocasião da elaboração do 

código tributário. Disse ainda que na reunião com a classe dos 

taxistas a Sra. Vânia Oliveira estava presente, quando foi firmado o 

acordo sobres os alvarás. O vereador Antonio Odinélio Junior, 

solicitou ao vereador Zequinha que trouxesse o requerimento por 

escrito, no que foi aceito pelo nobre vereador. A vereadora Josy 

Seixas, disse que já tinha conhecimento desse surto de malária na 



região do alto Trombetas, onde conversou com a Dra. Marcia 

Campos, ela assegurou que a equipe epidemiologia iriam subir na 

segunda feira de 05 de novembro começando a borrifação por 

Cachoeira Porteira. Disse ainda ser lamentável essas ações não 

terem acontecido anteriormente, até porque a prevenção é de grande 

relevância. A vereadora Ana Cleyde disse que esteve falando com a 

Dra. Marcia sobre o surto de malária naquela região, onde ela disse 

que estava fazendo um planejamento em parceria com a Mineração. 

Mais vai verificar essa situação junto a vigilância sanitária. O 

vereador Ivalter Barbosa assegurou que a Sra. Vânia Oliveira estava 

sim na reunião com a classe dos taxistas onde foi firmado o acordo 

dos alvarás que seria cobrado o valor de R$ 298,00. Não havendo 

mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra e nada 

mais havendo a tratar, o Sr. Presidente “Em nome de Deus”, encerrou 

a sessão, marcando outra para amanhã no horário regimental. Para 

constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo 

a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim 

e pelos demais membros da Mesa. 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                          2º Secretário                                         


